

## 拓宽视野 开掘纵深

高士华

去年第一期,我们提出坚持做“大抗战史”研究,同时明确了与之相对应的发稿范围,得到了读者的大力支持,在此我们表示诚挚的谢意。

今年,我们初衷不改,依然继续推进“大抗战史”研究。那么,如何推进呢?本刊认为,拓宽视野、开掘纵深应该是我们的努力方向。

历史的连续性,是抗日战争研究的重要参考坐标。抗日战争的胜利,是中华民族走向复兴的重大转折点,宣告了被奴役、被欺凌时代的结束,中国人从此站起来了,其承前启后的划时代意义,是不言而喻的。但是,这不是说,抗日战争的研究,到了1945年9月3日抗日战争胜利纪念日就戛然而止了。抗战期间国共双方的经验积累,和其后的内战胜败有着直接的关系;共产党的根据地建设,不论是党的建设,还是政权建设,都是1949年后国家建设的必要参考。

从1874年出兵台湾开始,日本对中国肆虐之久,荼毒之深,在列强中无出其右,而这些往往和错综复杂的东亚国际形势密切相关。抗日战争,更是全世界反法西斯战争的重要组成部分。第二次世界大战的胜利,是中、美、苏、英、法等同盟国的共同胜利。这其中的很多问题不只是中国历史的一部分,也是世界历史的一部分,我们需要跳出一国史的藩篱,扩大视野,进行多角度、全方位的探讨。

本刊支持从更广阔的历史背景来探讨抗日战争,就是有间接关系的文章也尽量发表,因为只有这样,才能更好地从广度上整体把握抗日战争。但是,不论是个人的学术研究还是学术杂志的发稿范围,都不是无远弗届的,都有它自己的边界。所以,我们需要开掘纵深,追根溯源,而不是浅尝辄止。日本侵华到底给中国造成了什么样的影响,不同的时段,不同的领域,不同的地区,都有所不同。目前我们的研究还远远不够,我们需要有打破沙锅问到底的精神。

抗日战争研究,需要世界性的视野,也需要更多的中外交流。去年本刊改组了编辑委员会,增加了外国学者。同时,加强了与外国学者的交流,更多地介绍外国研究信息,加大了外国特别是日本学者的发稿量。今年本刊将着重加强对日本相关学术史的介绍。不论是资料还是研究,日本学界对此都有很好的积累,应该更多地介绍到国内来,我们愿意为此积极努力。《抗日战争研究》不仅是国内学者,也是外国学者发表学术研究成果的平台。

抗日战争研究,需要更多青年研究者的参与,本刊愿意加大对青年研究者的扶植,提供更多发表论文的机会。去年11月30日至12月1日,本刊在杭州召开了“第一届抗日战争史青年学者研讨会”,邀请30位45岁以下的青年学者与会,展开深入讨论。经过专家委员会评选,其中的一些优秀之作将在本刊陆续发表。今后像这样的研讨会我们还会继续召开,切望踊跃参加。

《抗日战争研究》作为全国唯一集中发表相关研究成果的核心刊物,任重道远,我们愿意更加努力,编好这本刊物,也恳请大家多多支持。